

## La cuestión de Campotéjar

Concesiones aceptadas

Hemos publicado extensos informes de la Sociedad Garrido, Romero, Rojas y Compañía sobre la compraventa de los pueblos de Dehesas Viejas y Campotéjar, remitidos por su representante, don Francisco de P. López Ruiz, para justificar la buena fe con que ha procedido dicha Sociedad acreedora en los contratos otorgados, en virtud de los cuales se crean nuevos pequeños propietarios entre los antiguos y laboriosos cultivadores de las tierras de labranza que fecundaron con sus esfuerzos, afanes y sacrificios, sin la esperanza de adquirir jamás legítimos títulos de dominio.

Realmente, el negocio hecho por la Sociedad será más o menos beneficioso para sus intereses, pero significa una gran obra de difusión de la propiedad, medio eficaz de resolver el problema agrario de un modo equitativo y democrático, máxime cuando se conceden largos plazos para los pagos.

El sistema de sustraer latifundios de manos del señorío para entregarlos en parcelas a los trabajadores que tanto aman los campos que recogieron su sudor y el de sus padres, es en alto grado bienhechor y recomendable, y el que propugnaba en sus hermosos escritos y discursos don José Canalejas.

El pleito, pues, que se ventilaba, era de carácter económico y circunstancial, por la baja que han experimentado los productos agrícolas; pero la Sociedad, con espíritu transigente, comprensivo y equitativo, ha ofrecido concesiones y facilidades a los nuevos tratantes, que el miércoles 18 se insertaron en este periódico, y ayer publicamos carta de don Benito Pabón y Suárez de Urbina, aceptando las condiciones en que han de novarse los contratos, debidamente autorizado por los compradores pertenecientes a los Sindicatos Agrícolas Católicos de ambos pueblos, quedando así, y sólo a falta de puntualizar algunos detalles, resuelto de un modo definitivo y satisfactorio para todos un asunto que hubo momento en que presentaba aspecto de conflicto.

Nos congratulamos de ello y felicitamos efusivamente a unos y otros interesados, haciendo votos por que cunda el ejemplo, y en los demás pueblos de señorío de esta provincia ocurra lo mismo.

## De los problemas españoles

Es evidente que a este mundo venimos cada cual con una manía o chifladura. A unos les da por coleccionar sellos, a otros monedas, etc. La nuestra consiste en coleccionar problemas y estudiarlos. Últimamente hemos escrito en las columnas de LA PUBLICIDAD sobre el problema de Marruecos, cuyos artículos constituirán en breve un libro interesante, que llevará un prólogo de una importante personalidad política.

Llevados de esta manía nos ponemos frecuentemente en contacto con las ideas.

¿Cuántas modalidades tienen las ideas! ¡Qué diversos puntos de vista para un mismo pensamiento! Pero la imaginación, después de recorrer el vasto campo de las divagaciones inquiriendo una solución para cada uno de los problemas nacionales, se empeña, como la brújula, en marcar un norte. La aguja gris, al término de su carrera de exploración, se detiene siempre en un mismo punto. En cualquier latitud que se la examine señala siempre a la cultura como único e indispensable requisito para fomar el ideal de una Nación. Antiguamente fué la Religión, hoy es el ideal de Patria quien lleva el esfuerzo de una comunidad geográfica determinada a manifestaciones asombrosas del talento y de la actividad, en términos de superioridad sobre otros pueblos. Pero el ideal de estas civilizaciones adoleció hasta ahora en su grandeza de un grave defecto; careció de la verdadera cultura porque no se formó a base de ésta. No se conformaron con el egoísmo natural de procurar mayor bienestar para los súbditos de su Nación por efecto de su mejor aptitud en la lucha de la vida mundial; quisieron dominar a otros pueblos civilizados por la fuerza. Y así, al culminar sus ambiciones inhumanas en tragedia, hemos visto a los ejércitos civilizantes por pretensión, convertidos después en rebano de dóciles corderos. ¡Hermosa y dolorosa lección para la Humanidad! Ello debiera servir de escarmiento y de aviso a los poderosos para que en lo sucesivo, por mucho que extiendan sus alas y remontan su vuelo de sabiduría no se envanezcan jamás ni actúen de opresores; porque no podrán llegar al cielo y caerán, tarde o temprano, envueltos en el odio que inspiraron a los oprimidos.

¿Pero puede subsistir en estos tiempos de desconcierto social un pueblo sin ideal que refrene las pasiones internas y fortalezca los espíritus para la lucha externa?

Durante la guerra europea, y después en sus derivaciones, hemos visto la gran influencia y el poder asombroso que presta a los pueblos el ideal de la Patria y ejemplos fecundos que abonan la tesis que venimos sustentando, o sea que entre dos ideales de ex-

tado patriotismo, igualmente fuerte, triunfó el más espiritual en aquel momento histórico.

Por eso no cabe duda que el punto de coincidencia de los españoles para alcanzar un bienestar colectivo ha de basarse en el amor a la Patria, con respecto para las demás naciones. Ese punto de coincidencia ha de ser la antorcha de los pueblos. Las naciones que no tengan esa lucecita carecerán de un ideal y vivirán sin cohesión en las grandes revoluciones del porvenir, donde tantos respetos conquistarán las sociedades que estén fortificadas por un humano sentimiento patrio.

Este es el problema primordial de nuestra querida España, tan desinteresada y tan confiada en los destinos de la vida, que no ha sabido aún formar su alma en la unidad de la Patria, despertar y educarse en este sentimiento, que allí donde es una realidad, los individuos llegan en sus luchas naturales hasta la linde del factor común, que es la Patria, retrocediendo desde allí por virtud de este sentimiento y llegando a la reconciliación al sacrificio, si es necesario.

Como esto no puede lograrse sin la intensificación de la cultura, acude a nuestra memoria la obra callada y solitaria realizada por el padre Manjón, y comprendemos la irreparable desgracia nacional que supone la pérdida del gran pedagogo.

Es preciso difundir la cultura. Sin ella y una gran probidad política y administrativa resultante de un gran patriotismo, ¿cómo podríamos ver el presupuesto inglés de este año, después de liquidar los gastos de la gran guerra, saldado con diez y seis millones de libras esterlinas de superávit? Basta con este botón de muestra para comprender que el problema más urgente que tiene España es el de formarse a sí misma. Y mientras tanto estaremos a merced de las exigencias de los demás pueblos.

KEDIM

DIVULGACIONES CIENTIFICAS

## Baños de sol

La importancia terapéutica de la « luz solar » ha sido tenida muy presente en todos los tiempos, intentándose con ella, no sólo curar al eremio ordinario del organismo, sino servir como medio de curación de varias enfermedades.

En la antigüedad se introducían los enfermos en hoyos que se abrían en la orilla del mar, y allí estaban expuestos a los rayos del sol, y los romanos, en las azoteas de sus casas construían los llamados « solarios », donde empleaban los baños de sol como medio higiénico.

La luz solar, que en la terapéutica solar constituye un gran aliciente y un magnífico instrumento, tiene la ventaja, si se compara con otra clase de luz que pueda emanar de focos, que se la puede obtener fácilmente y, sobre todo, gratis, teniendo en cambio el gran inconveniente de que no puede dosificarse, es decir, guardarse a voluntad.

No hemos de hablar aquí de la luz solar considerada físicamente, sino de la luz solar como medio terapéutico.

En los « baños de sol » (aire libre) se hace actuar la luz directamente sobre toda la superficie del cuerpo, protegiéndose únicamente de una manera conveniente la cabeza y los ojos.

Para emplear estos baños sólo se necesita una instalación sumamente sencilla, es decir, un suelo seco, resguardado del viento y abierto al Sur, rodeado de un cercado de madera de unos tres metros de altura y provisto de un pavimento de madera que diste del suelo como un metro.

También puede emplearse una azotea o un departamento de paredes de cristal y hasta una habitación cualquiera abierta al Sur.

Por regla general se debe tomar el baño entre diez de la mañana y cinco de la tarde; claro es que este horario depende de la estación en que nos encontremos.

El enfermo que tome el baño de sol deberá estar quieto, acostado, sin vestidos, o tan sólo con una camisa de color claro, sobre mantas de lana o sobre una gruesa capa de arena. La cabeza descansará sobre una almohada, algo más elevada que el resto del cuerpo, y cubierta con un sombrero de alas anchas para así protegerla, como a los ojos, de la acción directa del sol, o con una gorra de visera o anteojos ahumados.

Para impedir el desarrollo de congestiones sirve una compresa empapada en agua fría. Cuando alguna parte del cuerpo presenta sensibilidad particular o está lesionada se la cubre con un lienzo seco.

Cuando aparece el sudor (a los cinco o diez minutos, pues depende de la intensidad del sol y de la resistencia del individuo) el enfermo cambiará de postura, para así ir exponiendo sucesivamente las diferentes regiones del cuerpo. Estos cambios de postura deben menudearse para evitar una irritación excesiva de la piel.

La duración del baño variará según las condiciones individuales del enfermo, y oscilará entre quince minutos y una hora, pues estando húmedo puede prolongarse. Para evitar enfriamientos, la temperatura del ambiente tomada al sol debe ser superior a la del cuerpo.

Después del baño se empleará o bien una afusión fría, con objeto de restablecer el tono normal de los vasos cutáneos, permaneciendo quieto algún tiempo en la cama, o bien se envolverá al enfermo en mantas de lana durante un cuarto de hora, hasta provocar una diáforesis secundaria.

La temperatura del baño de sol llega a 43 grados, o más todavía, y puede medirse con el llamado termómetro de sol, cuyo depósito está ennegrecido.

Cuando se toman con frecuencia baños de sol o son muy duraderos, puede aparecer el « eczema » o el « sistema solar », seguidos de una esfoliación epidérmica en forma de coágulos. También pueden sobrevenir perturbación del estado general, excitación nerviosa y debilidad del corazón.

El sistema solar puede evitarse tomando el baño en una habitación cerrada por cristales, por absorber éstos los rayos químicos.

El baño de sol se usa como profiláctico con fines dietéticos. Está indicado en las enfermedades de cambios nutritivos (especialmente en la obesidad), en las dietas, en los exudados suya reabsorción se retarda, en la anemia, clorosis, trastornos psíquicos, etcétera, etcétera; pero, sobre todo, en las tuberculosas locales cerradas principalmente (tumores blancos).

Está contraindicado en los estados de debilidad acentuada, enfermedades consuntivas, arterioesclerosis y cuando existe tendencia a las hemorragias.

DOCTOR VIERDES

TRIBUNA LIBRE

## Desahucios

Son muy escasas las denuncias que van a los juzgados municipales.

Parece que la gente se ha puesto de acuerdo para desahuciar a la curia popular. Ni unas tortas al aire libre, ni un escandalillo casero.

El personal de los juzgados estaría en paro forzoso, si no fuera por los desahucios.

A los caseros les ha entrado tal fiebra desahuciatoria, que no cesan de presentar demandas, agotando todos los motivos que señala el decreto: la falta de pago, la necesidad de obras, la mudanza del dueño a su propia casa.

El Decreto resulta una cota de mala bastante deteriorada; por todas partes penetra la punta del puñal enemigo.

Los caseros cuentan con un factor principal: el dinero.

Merced al dinero, envían representantes a los juzgados, sin molestarse ellos lo más mínimo, y confiando en que los inquilinos, gente que tiene que trabajar diariamente, se rendirá ante los perjuicios y molestias.

Los inquilinos, además, son descuidados e ignorantes.

Los caseros que ganan los juicios alegando que se van a su casa, la alquilan triplicando el precio; pero ningún inquilino desahuciado reclama indemnización; ninguno tampoco acude a reclamar la baja de alquileres.

De esta indefensión, nacen hechos como el que acaba de ocurrir en la calle del Escudo del Carmen; si el casero no puede echar al inquilino, le echa abajo las puertas y tabiques, y que el desahuciado tape los huecos con el Real Decreto.

La Asociación de inquilinos de Granada va a celebrar Junta general.

Si no recuerda que el Gobierno apriete los tornillos al prorrogar la disposición vigente, en Diciembre próximo, subsanando deficiencias y señalando indemnización equivalente a dos años de alquiler, contra los propietarios que no se muden a la casa objeto del desahucio, lo mejor será que todos nos dediquemos a defender y ayudar a los pobrecitos caseros.

Nada de impedir la ejecución de los desahucios injustos, que son casi todos; nada de demandarlos a ellos siempre que haya motivo; nada de obtener los datos del amillaramiento de sus fincas, ni de los gravámenes y censos olvidados que pesen sobre las mismas.

Lo que debemos hacer es abrir una suscripción pública para socorrerlos, como medio de que sigan atropellándonos con los automóviles y envolviéndonos en las espirales azuladas de sus habanos de a tres pesetas.

UN COMENTARISTA

## BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS  
Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, y, en especial, las de España y las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso, para todas las operaciones en que se utiliza su local.

## CAJAS DE ALQUILER

Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

## PRECIOS DE ESTAS CAJAS

Cajas serie A: Mes, 4 pesetas; semestre, 17,50; año, 30.

## CONFUSIONES DE LA VIOLENCIA

## MUSSOLINI Y LA LIBERTAD

Es digno de atención el debate sobre la reforma electoral en la Cámara italiana, al que ha puesto contra el sí par Mussolini con un discurso vigoroso, vehementemente y paradójico; pero que acusa un deliberado confusiónismo en el orador fascista. Otras enseñanzas emanaron de este debate, particularmente en la sesión en que el pontífice y ejecutor del fascismo sugestionó con su palabra al Parlamento incauto e impresionable. Volvemos sobre ellas rápidamente en el discurso de estas líneas.

Lo que ha producido más sorpresa en el lector extranjero a juzgar por lo que nos acontece a nosotros como lectores españoles, es la bruma polifilosófica que el concepto de la libertad ha levantado en la mente del señor Mussolini. El propio conde de Romanones, intrigado hasta la obsesión, habla ya, por esta causa, de hacer un viaje a Roma para saber de labios del propio Mussolini el concepto de la libertad, que ha ignorado ya nuestro conspicuo conde. Sin duda, el político sagaz que es nuestro presidente del Senado quiere averiguar definitivamente el grado de compatibilidad entre el fascismo y la libertad que por aquí se lleva, sobre todo entre ciertos liberales de la concentración gubernativa.

¿Qué es la libertad? Esa pregunta se ha hecho en pleno Parlamento el genial Mussolini, que no sabemos por qué, bajo ciertos aspectos—sobre todo en el gesto amplio e histriónico—, nos recuerda al imponderable y atemósterico D'Annunzio. Si la pregunta la ha hecho como metafísico, el lugar era inadecuado.

si como político, la respuesta era fácil. El régimen parlamentario, que en aquellos momentos permitía a Mussolini ejercer su dialéctica confusa, era prueba de lo que es y representa la idea de libertad en política.

El señor Mussolini en ese debate ha venido en toda la línea, y hasta sus adversarios parecen anonadados por el peso de la oratoria del jefe fascista. Nos demuestra eso resultado victorioso que los días de Mussolini, dictador blanco e « in partibus », son más dilatados de lo que se creía, y que el fascismo, a pesar de sus intestinas disordias, se afianza en el Poder. Para ello tiene que hacer concesiones; pero eso no importa, sobre todo cuando se tiene un concepto tan caprichoso e incierto de la libertad. Mas conviene que esta aberración de la dictadura, soviética al revés en el procedimiento, no arraigue en España y le oponamos la clara concepción que de los derechos del hombre, después de Cristo, tuvieron los gloriosos artífices de la revolución francesa. Quizá le fuera más provechoso al conde de Romanones estudiar en la historia de ella el concepto y la vida de la libertad.

(De « El Libertado », de Madrid.)

## GRAINS DE VALS

de composición vegetal; suavemente obra Lo recomiendan las emenencias médicas Dosis: Uno o dos granos, por la noche, al cenar.

Venta en Farmacias, Droguerías y Centros de específicos. El más superior de todos los laxantes

## INTERESES GRANADINOS

Petición del señor Estelat

El « Diario de las Sesiones » del Senado recibido ayer publica las manifestaciones que hizo el senador por la provincia de Granada don Eduardo Estelat en la sesión celebrada por dicha Cámara el miércoles último.

Como es sabido, el señor Estelat viene ocupándose desde hace tiempo de cuantos asuntos atañen a Granada, desarrollando una labor activísima, digna de los mayores elogios. Ya en nuestro número del jueves publicamos un extracto del discurso del parlamentario granadino y de la contestación del ministro de Fomento, señor Gasset; pero hubo algo más de lo relacionado con la carretera de la Sierra y estado general de las carreteras de nuestra provincia.

El señor Estelat pidió datos y antecedentes respecto al expediente para la construcción del camino de ronda de Granada, proyecto o proyectos de obras para el abastecimiento de aguas potables en Granada, canalización y expediente de construcción del pantano del río Cauce, iniciado por Real orden del ministro de Fomento del año 1912.

Hay dos millones—dijo el señor Estelat— para cubrir las necesidades de las carreteras. ¿Sabe su señoría—dirigiéndose al ministro de Fomento—cuánto se mandó en el último ejercicio a la provincia de Granada, que por sus condiciones de circulación de turistas, es una de las más necesitadas de esta clase de obras de conservación? Ni una peseta. Ni una peseta. Absolutamente nada. Y eso, esa desigualdad en el modo de atender esta clase de necesidades en las provincias es lo que no puede continuar. Los senadores por Granada acudirán a todos los medios licitos que estén a su alcance para llegar hasta donde sea preciso en la defensa de los intereses que representan.

Conviene hacer esta aclaración, pues cuando no se mandó una sola peseta para conservación de carreteras en la provincia de Granada fué tan sólo en el último ejercicio, y no en el anterior.

Representantes en Cortes como el señor Estelat honran la provincia que representan y se hacen acreedores a los mayores plácemes.

## Debe variarse

Destruído por un incendio el coche que servía para transportar al cementerio, durante la madrugada, los cadáveres procedentes de los establecimientos de Beneficencia, ha sido sustituido por un carro desvencijado, sucio, que infunde terror el solo hecho de mirarlo.

Todas las noches, de doce a una el carro atraviesa el centro de la ciudad, produciendo un efecto deplorable en el público, que en este tiempo y a esas horas es bastante numeroso.

Son muchas las personas que preguntan si no habrá medio de variar el horario al carro, cosa que creemos no será muy difícil.

Además, debe activarse la construcción de un nuevo vehículo, en las debidas condiciones, para el transporte de los cadáveres, pues según tenemos entendido, hace tiempo que la Diputación adoptó un acuerdo en tal sentido.

En vez de las doce de la noche, el carro que ahora desempeña el cometido, debe salir a hora más conveniente y echando por calles que estén poco concurridas.

## EL CALOR

Lo que se escribe! Leemos que en muchas poblaciones de Europa el calor hace tales estragos que muchos casos de insolación son seguidos de muerte.

En Amsterdam han perecido víctimas del calor, según se dice, sesenta personas.

¡No serán tantas!

Los calumniadores del verano no descansan, llegando a atribuir al calor casos de suicidio.

No cabe duda que hay quien se suicida en verano, lo mismo que en invierno, habiendo también suicidas de entretiempos.

Habría que declarar a Granada ciudad de verano, porque aquí,afortunadamente, no hemos llegados a grandes extremos.

Hace calor, indudablemente, pero no de un modo alarmante.

Aye repetido de firme, y, sin embargo, nuestras calles se vieron muy ani-

## CAFE ROYAL GRANADA

PLAZA DEL AYUNTAMIENTO

Los amantes del invierno, entre los cuales se cuentan principalmente los que disponen de automóvil y sólo pisan alfombras cuando el frío arrocia, ayer estaban desesperados.

El verano es la estación de las clases modestas, y a pesar de las molestias que ocasiona no hay que exagerar la nota considerándole una calamidad o poco menos.

Los médicos veranean, las farmacias están casi desiertas. Una esquela mortuoria es un acontecimiento.

La eterna queja va aparejada a la condición humana.

No gastamos un céntimo en abrigo ni en calefacción; y se vive con poco dinero, y nos quejamos.

Que se quejen en París, en Amsterdam y en otras poblaciones de Europa donde el calor causa estragos, pero no aquí.

## En 4.ª plana:

NOTAS MUNICIPALES.—VIDA JUDICIAL.—NOTAS TAURINAS.—UN INCENDIO EN ATARFE.—NOTAS DE SPORT.—CREACION DE UN CUERPO DE MUJERES POLICIAS.—ANUNCIOS

## Un hombre muerto

Al llegar al barrio de las Eras, del pueblo de Cúllar Baza, el vecino José García Hernández, de 50 años, tuvo la desgracia de caerse del borrico que montaba, produciéndose graves lesiones.

Avisado el médico titular don Pablo Feliz, se presentó en el lugar del suceso, manifestando que dicho individuo había fallecido.

El Juzgado se constituyó en el sitio de la desgracia, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial.

## EL HORROR AL AGUA

Los alemanes, después de su derrota, se han percatado que la fortaleza de un pueblo no estriba en las armas, ni en los elementos de destrucción, sino en la fortaleza y en los músculos de los que los manejan. La generación alemana actual no se parecerá en nada a la pasada; de ordenancista y cuartelera ha pasado a deportiva. Cuando estuvieron frente a frente de los ingleses y los yanquis se percataron de su inferioridad. Se las tenían que haber con una juventud de músculos de acero, curtiada en todos los sports, sin más armas que oponerles con una disciplina fanática y un militarismo endiosado, y, es claro, fueron arrollados.

Sin embargo, Alemania no se cristaliza en tradiciones cuando choca con la decepción positiva. Y la juventud germana de hoy se ha lanzado al cultivo de los sports con un entusiasmo delirante, adquiriendo un vigor y unas energías que desconocieron sus padres y que les coloca en una situación muy ventajosa si otra vez resonara el clarín de la guerra.

Inglaterra, Estados Unidos y Alemania es donde se forma hoy la juventud más sana y vigorosa del mundo. La española ha despertado algo de su letargo; pero no está a la altura que demandan las corrientes modernas. Tiene mucho miedo al agua y la mayor parte de ella ignora la natación y siente esclerosis a la vista de un riachuelo. Hay entre nosotros millares de jóvenes que envejecen y van a la tumba sin haber sentido jamás en su piel la caricia de una esponja, de una ducha y de un baño.

Menos mal que la pasión del fútbol ha despertado algo los músculos adormecidos de nuestros jóvenes, apartándoles de centros y diversiones que eran antes un veneno para su cuerpo y para su espíritu. Pero no basta esto; hay que vulgarizar y predicar la afección al baño, tan poco desarrollada entre nosotros. Hay quien se pasaría el día entero dándole patadas a la pelota, pero no metería los pies en una palangana de agua, aunque lo mataran.

A baño no acude ni el uno por mil de los habitantes.

« De cuarenta para arriba... », dice nuestro suco adagio, y tan al pie de la letra se ha tomado, que ni de quince para arriba acude a bañarse.

Aquí no se ha hecho nada para vulgarizar la conveniencia y la práctica del baño. Nuestro Ayuntamiento no ha creado jamás un establecimiento gratuito de baños o tan económicos como los hay en Alemania, donde por diez céntimos se tienen más comodidades que aquí por un duro.

Despojemos a nuestra juventud de este horror al agua que le domina, inculcándole que un pueblo no puede ser fuerte sino lo son sus individuos.

Suprimamos el horror al agua, tan gentilmente español.— P. G.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
Ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Abril de 1923, la suma de 12.752.610,89 pts. « El Fénix Agrícola » administra a la Asociación Mútua de Ahorro sistema Fonti, « La Mutualidad Hispano-Francesa ».

LOS MADRAZOS, 24 principal, MADRID

## HELADOS PARA HOY

Mantecado: Turron napolitano, espuma de café, albaricoques, Granizados: Café con leche, almendra, limón y leche rizada. Servicio a domicilio.—Teléfono núm. 200.

## EL DIPUTADO A CORTES

POR LOJA

Se nos ruega la inserción de las siguientes cartas:

« Señor don Enrique Flores, alcalde de Loja.

Mi querido amigo: Mi hermano me entregó para que conteste su carta del 12 del corriente, y me complace mucho poderle comunicar que en esta misma fecha envío al señor cura de la iglesia de la Encarnación de esa ciudad un libramiento de TRES MIL OCHOCIENTAS pesetas para comenzar las obras de reparación del citado templo.

Para incoar el nuevo expediente que nos permita lograr una mayor cantidad para hacer en su totalidad la reparación de los daños causados por el incendio, es preciso unir a los documentos enviados, que devolví a usted, una certificación del Ayuntamiento de que no dispone de fondos en el presupuesto para atender a esta necesidad.

En carta que escribo hoy al señor Jiménez le indico otros requisitos a hacer para incoar el referido expediente. El pueblo de Loja y usted, en su nombre, saben muy bien a su disposición para esto y para todo.

Sabe es muy suyo afectísimo y bien amigo.— J. Chaparrista.

Carta recibida del diputado a Cortes por este distrito, señor Chaparrista, el que debido a su actividad e influencia y al gran interés que todo lo que sea de Loja inspira a su hermano don Joaquín, ministro del Trabajo Comercio e Industria, se da el caso raro y estupendo en los anales de la administración española de que a los once días de ocurrido un siniestro se libren 3.800 pesetas para comenzar las obras. Los liberales de Loja, al apoyar a dichos señores, saben lo que se han hecho trayendo a esta tierra de sus amores valedores que le hagan bien y miren por sus intereses.»

## DENTADURAS

Acera de Darro, 14, 16 y 18.

## CUENTO

## Tible, navegante

No conozco hombre en el mundo que conozca tantos países como el señor Tible. Se le puede hablar de las regiones más apartadas, más inaccesibles; de las islas de los antipodas, de los mares y de las tierras polares: los conoce siempre mejor que nadie. Os revela detalles tan característicos sobre la composición del terreno, la flora, la forma de las viviendas humanas, etc., que creierais no sólo descubrir el paisaje, sino hasta tocarlo. Cuando se trata de países que habéis recorrido, os habla de tantas cosas que apenas entrevisteis con particulares tan claras y tan vivas, que os reprocháis no haberlas mirado mejor y pensáis en volver a emprender el camino de esas comarcas para estudiarlas con el cuidado de un botánico.

Ordinariamente suele llevar la charla hacia los archipiélagos del Pacífico y del Océano Índico, de los que conoce hasta los islotes más pequeños. Nadie mejor que él puede evocar los largos viajes, fuera de las rutas ordinarias de la navegación, los cruceros caprichosos por mares casi nuevos, las escalas en pequeños puertos desconocidos donde las olas se rompen al pie de mangos y cocoteros. Oyéndole siente una cierta nostalgia baudelaireana, se sueña con odiseas a bordo de un yate completamente blanco, con muelles de color, marineros negros y el señor Tible para pilotar.

Sin embargo, no ha salido de Francia más que una vez, para negocios, y jamás ha estado a bordo de un navío ni aún de los más pequeños, ni siquiera una barca, pues a nada teme tanto como al agua. Pero desde hace más de cuarenta años reúne los libros que tratan de viajes, y sobre todo por mar. Su biblioteca, de unos quince mil volúmenes, llena todas las habitaciones de su piso, en cuyas ventanas se abren sobre el pequeño canal del Sena y los álamos del muelle de los Orfèvres. Ante las encuadernaciones, que cubren enteramente las paredes, están colgadas cartas marinas en marcos de cobre, tal como se ven en los paquetes, y sobre el suelo se arrollan cinco o seis mapamundi, que el señor Tible desenvuella con la punta del pie cuando navega en su butaca.

Véase también allí, bajo vitrinas de museo, reducciones de todos los buques de cabotaje y alta mar, con sus mástil, sus velas, sus cordajes, sus chimeneas, éstas coronadas por copos de guata que se vierten hacia popa.

En verano el jadear de los remolcadores, el grito de las sirenas, las voces de los marineros y el ruido de las grúas entran por las abiertas ventanas, llenando las habitaciones de un rumor marítimo; y tal vez a esos ruidos debe el señor Tible su afección a las expediciones lejanas, pues nació en esa casa donde desde la edad de quince años colecciona los libros de su elección.

No sale apenas y casi siempre está en la más grande de sus bibliotecas, aquella donde están reunidas las obras que tratan de los países por donde viaja más a gusto: los archipiélagos del Pacífico y del Océano Índico. Se le puede ver desde el muelle de enfrente instalado en una butaca Voltaire, vestido con un chaquetón con cuello de marra, cubierto su calvo cráneo con un bonete de lana. No se podría creer que aquel hombre tan tranquilo ha recorrido regiones tan diversas y conoce más países que Stanley o el difunto Príncipe de Mónaco.

Y, sin embargo, no ha abandonado sus libros más que dos veces en su vida, pues tiene un carácter sedentario y aborrece el viajar.

La primera vez fué a La Haya, donde acababa de morir el doctor Van Nieuwenhuis, cuya biblioteca de viajes era célebre en todo el mundo. El señor Tible no vaciló en afrontar los peligros de una carrera tan larga para ir a proponer a la vida la compra en bloque de los libros del difunto. Lo que fué aquella expedición renunció a decirlo, pues no quiere, si la casualidad lleva estas líneas a ser leídas por el señor Tible, despertar en su corazón, sin las necesidades que mi asunto me impone, tan terribles recuerdos.

Ligero, a pesar de todo, a La Haya,

# ALMACENES EL LOUVRE

**ACABAMOS DE PONER A LA VENTA UNA BONITA COLECCION DE BATISTAS Y ETAMINES ESTAMPADOS A TRES PESETAS EL CORTE DE VESTIDO.—PUNTO DE SEDA ARTIFICIAL, GRAN NOVEDAD, A 18 PESETAS EL CORTE.—TENEMOS UNA GRAN CANTIDAD DE FINISIMA HOLANDA, A 25 PESETAS LA PIEZA DE 20 METROS. DRIL OTTOMAN SEDA, PARA CABALLERO, A 21 PESETAS CORTE DE TRAJE. PRECIOS FIJOS VENTAS AL CONTADO**

de hacer tanto tiempo en su cuarto, ir a verlo por primera vez.

Tomé el tranvía eléctrico y desembarqué en la plaza de Scheeveningen, en medio de la villa desierta, pues era Noviembre y el invierno despuebla las ciudades balnearias. No sabía hacia qué lado tirar para descubrir el mar y buscó largo rato por las calles sin encontrarlo. Se informó de los escasos transeúntes y de los tenderos del lugar; pero no le entendían y le dejaban, encogiéndose de hombros. Después de una hora de batida montó en un coche y se hizo conducir a La Haya, echando pestes durante todo el camino contra aquel mar que no descubría por parte alguna más que en los mapas.

Sin embargo, escribió estaba que lo vería un día.

Cuando se anunció la venta en Londres de los libros de sir Hazitt, el explorador de los istmos oceánicos, el señor Tibbe no pudo resistir semejante ocasión y dejó todo lo que en el mundo amaba, sus libros, sus mapas, sus mapas y sus mapamundi, para ir al país de Ultramar donde podría satisfacer su manía.

Hasta Boulogne todo fué bien, pues se rodaba sobre tierra firme y, por casualidad, no hubo ni catástrofes ni retrasos. El señor Tibbe comenzaba a preguntarse si los viajes reales valdrían tanto como los imaginarios; cuando de repente, entre los negros pilotos de las estacadas, bajo un cielo lleno de nubes agitadas por el viento, se le apareció el mar.

¡El mar! Era una cosa inmensa, incolora, agitada, caprichosa, sacudida por fuerzas desconocidas; llena de hoyos, de quebras, de torbellinos, con un limitado horizonte de bruma de suerte que en aquellas lejanías debía uno perderse en el cielo, que se confundía con las aguas. El buque en que el señor Tibbe debía subir se balanceaba sujeto a sus amarras, volviéndose subir y bajar suavemente a la línea de la mole detrás de los parapetos. Aquello trepidaba, silbaba, roncaba, escupía una humareda espesa que oscurecía el paisaje, bullía en él una gusenera humana que aparecía hasta en sus mástiles.

El señor Tibbe tembló. Nunca había imaginado cosa parecida. La inestabilidad de aquel océano, que jamás había visto más que sobre los mapas y en los libros, le llenó de tal terror, que volvióse a París en el primer rápido. Y allí sentado en su butaca, en medio de sus tientos pasados literarios, volvió a encontrar aquel mar dulce, familiar, que desde su infancia mojaba los muelles del Sena, al pie de su casa.

A. T'SERSTVENS

rida por mordedura de perro, en la región glútea, leve.

Antonio García Sánchez, de 40 años, de heridas incisivas en las manos y antebrazo derecho, que se las produjo un individuo con el cual sostuvo riña en la calle Real; pronóstico, leve.

Joaquín Pedrosa Fernández, de 30 años, de herida incisiva en la mano derecha, que se ocasionó trabajando, leve.

Luis Sadala Rodríguez, de 7 años, de 7 años, de esguince en el pie derecho a consecuencia de una caída casual, leve.

**Las responsabilidades.**—El tema de las responsabilidades ha adquirido gran resonancia en el Ayuntamiento de Granada.

Como en el Congreso, se ha nombrado una comisión depuradora, colocándose los ediles a una altura verdaderamente «enviable».

La comisión no la firman 21, sino 6, y ayer supimos una noticia que nos agradó de una manera extraordinaria, porque se ha iniciado el camino de que la labor sell ve a cabo prontamente y de forma que el «pavoroso» problema quede resuelto.

Los seis concejales han adquirido un soberbio traje de la *Sastres Roma, Zacatín*, 7, único modo de hacer las cosas bien hechas.

**Las Colonias escolares.**—Hoy, a las seis de la tarde, deben presentarse en el Ayuntamiento todas las niñas que fueron elegidas en los Colegios por la Comisión organizadora de la Colonia, acompañadas de una persona de su familia, a fin de que se proceda al reconocimiento médico y confección del equipo.

**Asociación de inquilinos.**—Se convoca a Junta general extraordinaria, con el objeto de proceder a la elección de Presidente y cargos que resulten vacantes y aprobar la reforma del vigente Reglamento de la Asociación, para el día de hoy, a las nueve y media de la noche, en el domicilio de la Asociación de funcionarios civiles del Estado, Plaza Nueva, 15, principal.

**Guardia civil.**—La de Diezma participa que a Manuel Bouilla de Año, se le ha extraviado una cartera, conteniendo 1.725 pesetas en billetes.

La de Zújar ha detenido a Antonio María Avilés Guerra, reclamado por el juzgado municipal de dicho pueblo.

**Delegación de Hacienda.** Pagos para hoy:

Don Joaquín Bretones, don Antonio Sánchez Fernández, don Manuel Yuste, don Cayetano García, don Joaquín Lozano, don Florencio González, don Lucas Raya, don Félix Rodríguez, don José Taboada, don Asencio Rueda, don José Gallardo, don Joaquín Torrente, don Antonio Ruiz Giménez, don Juan Hermoso, don Eduardo Sánchez Solá, don José María Álvarez, don Eduardo Puyol, don José de Castro y don Joaquín Durán.

**La muerte del padre Manjón.**—El Alcalde señor Navarro Senderos, ha recibido los siguientes telegramas: «Barcelona. Mi más sentido pésame fallecimiento padre Manjón ilustre pedagogo creador escuelas del Ave-María y eminente y caritativo sociólogo que tanto bien ha realizado en vida.—Delegado regío, Manuel Luengos».

**Interés de Granada.**—Ayer recibió el Alcalde el siguiente telegrama del director general de 1.ª enseñanza: «Complázome significarle ministro ha firmado rehabilitación crédito obras ese instituto y Real orden aprobando proyecto construcción Escuela Normal de esa y Escuelas graduadas anejas, hoy firmo yo orden para que se libren arquitecto escolar provincia cantidades necesarias comenzar construcción escuelas Churriana y Chite, asimismo or-

deno creación escuela Gabia Chica, único expediente existía esa circunscripción en esta dirección.—Comunicación satisfactoria granadinos. Abrázole.»

**Asociación de Caridad.**—Ayer se repartieron en los comedores de la Asociación de Caridad 420 raciones.

En el Asilo Nocturno pemoclaron 4 indigentes.

**Pérdida.**—De una Escritura de compra-venta otorgada por don Andrés y don Nicolás García Ruiz a favor de don Angel Sánchez Fernández y otros, por el no'ario del radul don Baltasar Martínez Bazo, el que la entregue en la portería de la Plaza de las Descalzas, 7, se le gratificará con 50 pesetas, hasta el 24 del presente inclusive.

**El Sur de España.**—He aquí los productos obtenidos por la Compañía de los ferrocarriles del Sur de España en sus líneas de Almería y Granada, según la última nota:

Del 1 al 10 de Julio de 1923, pesetas 125.226,30; del 1 al 10 de Julio de 1922, 158.670,00. Diferencia a favor de 1923, pesetas 21.656,30.

Del 1 de Enero al 10 de Julio de 1923, 3.860.768,77 pesetas; del 1 de Enero al 10 de Julio de 1922, pesetas 3.613.818,91. Diferencia a favor de 1923, 246.929,86 pesetas.

**Matadero público.**—Ganado carnicado ayer: 17 becerros, a 3-10 pesetas kilo; 1 toro, a 2'84; 1 vaca, a 2'55; 150 borregos, a 2'68; 3 cabras, a 2'55.

Precios a que se debe vender en el mercado: Becerro limpio, sin hueso, a 4'35; toro limpia, a 2'84; vaca limpia, a 3'80; borrego con hueso, a 3'05

**OPINIONES AUTORIZADAS.**—Forman legión los médicos que conceptúan la «Piperazina granular estereocente doctor Graus» como el mejor disolvente del ácido úrico, y el más indicado para la curación de las artritias, gota, ciática, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. y demás manifestaciones artríticas.

**PARTOS.**—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

**CALZADO.**—El mejor y más barato, se vende en «La Española», San Jerónimo, 10.

**PROFESORA FRANCESA** de primera y segunda enseñanza, Lecciones y traducciones. Cuesta de Infantes, 12, carmen de «Los Patios».

**HABITACIONES** amuebladas, se alquilan, Cervantes, 11.

**SE VENDE.**—Una bañera de madera de roble, de las que se usan en los balnearios de Málaga.—Razón, en la administración de este diario, Gracia, núm. 4

**SE ALQUILA** bonita casa de campo con agua corriente, cuarto de baño, luz eléctrica, jardín; situada en las proximidades de Monachil.

Durán razones en la Acera del Casino, núm. 23 (oficina de coches).

**SE DESEAN** para casa particular cuatro huéspedes estables.

Razón, en la Administración de este diario.

## Granada al día

**El valiente.**—Los guardias municipales 35 y 27, detuvieron a Manuel Moleón Morales (a) *Valiente*, de 36 años; carrero, el cual en la plaza de Bibarramba, intentó pasar con un carro por un sitio prohibido, y al requerirlo para que no lo hiciera el guardia 35, golpeó a éste con un látigo, rompiéndoselo en la espalda.

**Los belicosos.**—José Sánchez Guiltarte, de 16 años, y Antonio Utrera Llamas, de 19, rieron en la Puerta Real promoviendo un gran escándalo y siendo detenidos por los guardias de Seguridad 34 y 64.

**Prendas que vuelan.**—Antonio Palma García, de 38 años, denunció ayer en la Comisaría, que le habían sustraído varias prendas de vestir que tenía en el patio de su domicilio, Lavadero de Zaira, 11, ignorando quiénes sean los autores de la sustracción.

**Hospital.**—Curados ayer: Encarnación Fernández Illescas, de 34 años, de herida contusa en el hombro derecho, a consecuencia de una caída casual, leve.

José Rivas López, de 9 años, de he-

conceda el dulce título de hijo.

Pero un suceso imprevisto destruyó los planes del joven, ajó y desvaneció por completo sus esperanzas.

Cierta día que se presentó en el palacio de Chmery, se encontró con el marqués.

Las señoras habían salido, y éste se hallaba solo.

Fabián conocía perfectamente las razones, las monomanías del marqués, aunque ni la marquesa ni su hija le habían dicho una palabra acerca del particular.

En muchas ocasiones había notado el sombrío humor de Chamery, su rara presencia en el salón, su inclinación al aislamiento y su tristeza; pero estaba muy lejos de sospechar que había dieciocho años que ni dirigía a solas la palabra a su mujer ni depositaba un beso en la frente de su hija.

Este día, en el instante de subir la escalera con la familiaridad de un amigo de la casa, y creyendo encontrar a las señoras en el gabinete de la marquesa, tropezó con él.

— Buenos días, Fabián; buenos días, hijo mío—le dijo el marqués con cierta emoción no acostumbrada en él—mucho me complace el encontraros, tanto más cuanto...

Detúvose y pareció que dudaba. El joven lo miró admirado.

— Tanto más—prosiguió el marqués haciendo un esfuerzo sobre sí mismo—cuanto que nace algunos días pensaba hablaros de un asunto de mucha gra-

## CONTABILIDAD

Lecciones por perito de gran cultura profesional y muy práctico en libros de explotaciones comerciales, fabriles, industriales y agrícolas.

Aneha de la Victoria, 11, carmen.

**Se alquila** hermosa carmen, buenas vistas, gran casa y jardines.

Razón: Alhóndiga, 6, almacén Vicente Romero.

## CONVOCATORIA PARA INGRESO EN TELEGRAFOS

La «Gaceta» ha publicado una Real orden del ministerio de la Gobernación anunciando una convocatoria para cubrir 50 plazas de alumnos oficiales del Cuerpo de Telegrafos, con arreglo a las disposiciones del vigente reglamento de la Escuela oficial de Telegrafía.

El plazo de admisión de instancias terminará el día 1.º de Agosto, y las oposiciones tendrán lugar en el mes de Septiembre, en la fecha que previamente fijará la Escuela.

Los programas son los publicados en la «Gaceta» del 14 de Abril de 1921, y no se reconoce validez para esta y sucesivas oposiciones a los ejercicios aprobados en la celebrada últimamente.

Los aspirantes deberán ser mayores de diez y siete años y menores de veintiseis el día en que termine el plazo de admisión de instancias.

Las solicitudes, dirigidas al director general de Telegrafos, se entregarán en la Escuela oficial de Telegrafía, haciendo constar los solicitantes que no tienen antecedentes penales ni han sido separados de ningún Cuerpo de la Administración pública, a reserva de presentar en su día los oportunos justificantes.

Deberán abonar como derechos de reconocimiento facultativo 2,50 pesetas.

Al recoger la paqueta de examen, previo pago de 10 pesetas, antes del 25 de Agosto, deberán entregar dos ejemplares de su retrato en fotografía de seis por cuatro centímetros.

## El homenaje al Padre Manjón

Anoche se celebró en el salón principal del Ayuntamiento una asamblea magna para decidir respecto al homenaje que se ha de tributar al venerable y sabio fundador de las Escuelas del Ave María, don Andrés Manjón y Manjón.

Presidieron el alcalde, señor Navarro Senderos; el gobernador civil, señor Rived; el gobernador militar, don Luis Hermosa, y el abad del Sacro Monte, don Francisco Sánchez y Sánchez.

La concurrencia fué numerosísima, estando representados todos los organismos oficiales de Granada, centros, asociaciones y entidades.

El secretario general de la Junta organizadora del homenaje, don Nicasio Montes, dió lectura a las actas, así como a una Memoria de su actuación.

Hicieron uso de la palabra el presidente de la Cámara de Comercio, don José Pérez de la Blanca; el ex senador del Reino don Antonio Amor y Rico; el delegado regío de Primera enseñanza, el diputado a Cortes don Eduardo Moreno Agrela, el ex diputado don Fermín Camacho, el presidente del Centro Artístico, don Antonio Ortega Molina; el ex alcalde don Mariano Fernández Sánchez Puerta, los concejales don Eduardo Fernández Molina y don José Garzón Rodríguez y el alcalde, señor Navarro Senderos, todos los cuales ensalzaron la obra magna del padre Manjón.

Se sustentaron diversos criterios sobre la forma en que se ha de tributar el homenaje, siendo algunos favorables a que se erija la estatua y otros a que se vele por el sostenimiento de las Escuelas y que el Estado se encargue de hacer la estatua, este último expuesto por el señor Camacho.

Por unanimidad se acordó la propuesta del señor Camacho.

## PRONOSTICOS DE SFEIJÓN

Yo dominaré el buen tiempo en nuestras regiones, sintiéndose un tanto en el Norte y Nordeste la influencia de una depresión que pasará por el mar del Norte, y en el Nordeste y Andalucía la de bajas presiones que el 22 se acentuarán en el Mediterráneo y en el Africa septentrional.

El lunes 23 se alejarán por el Adriático las bajas presiones mediterráneas, y se formará un núcleo de fuerzas en la Península entre Castilla la Nueva y golfo de Valencia. Ocasionalmente algunas lluvias y tormentas, principalmente desde el Centro al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

El martes 24 descenderá hacia Andalucía y mar Ibérico el mencionado núcleo de fuerzas, causando algunas lluvias y tormentas en la mitad meridional de la Península, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 25 al 26 evolucionará en el Mediterráneo dicho centro de perturbación atmosférica, que producirá algunas lluvias y tormentas en las regiones próximas a este mar, con vientos entre Nordeste y Sudeste.

El día 27 quedarán bajas presiones en Marruecos y Argelia. Por el influjo de ellas se registrarán algunas lluvias en Andalucía y Levante, especialmente en la zona del Sur, con viento entre Nordeste Sudeste.

El sábado 28 se formará en Andalucía y Extremadura una depresión procedente de las bajas presiones africanas. Causará lluvias y tormentas, particularmente en la mitad meridional, con vientos variables.

El domingo 29 se habrá bifurcado la referida depresión y sus núcleos se hallarán en el Mediterráneo y Galicia. Estos elementos perturbadores ocasionarán algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas al Mediterráneo y en el Centro, con vientos de diverso rumbo.

Del 30 al 31 cambiará el estado meteorológico, mejorando el tiempo en nuestras regiones, porque pasará una depresión por las islas Británicas y mar del Norte, que solamente producirá algunas lluvias en las zonas septentrionales de España.

## Se venden

mil quinientas sillas y cincuenta mesas servidas en los comedores del Palacio de Carlos V. Para tratar en la conserjería del Centro Artístico o en la calle de Navarrete, número 1.

**PLAZA DE TOROS**

**El festival de mañana**

Desde ayer se encuentran en los corrales de la Plaza de Toros, los dos preciosos novillos y los dos erales de la acreditada ganadería de don Francisco Pelayo, que serán lidiados en el festival que se celebrará mañana domingo por la noche.

Las cuatro reses son de bonita lámina, estando muy gordas y bien puestas de pitones las dos que despacharán el cordobés Rafael Ojeda y nuestro paisano Manuel Jiménez (Barrera).

La cuadrilla de Tomásín, Charlots y su Botones, llegará esta noche en el correo de los Andaluces, procedente de Córdoba.

El público sigue desfilando por la ca-

## El homenaje al Padre Manjón

Anoche se celebró en el salón principal del Ayuntamiento una asamblea magna para decidir respecto al homenaje que se ha de tributar al venerable y sabio fundador de las Escuelas del Ave María, don Andrés Manjón y Manjón.

Presidieron el alcalde, señor Navarro Senderos; el gobernador civil, señor Rived; el gobernador militar, don Luis Hermosa, y el abad del Sacro Monte, don Francisco Sánchez y Sánchez.

La concurrencia fué numerosísima, estando representados todos los organismos oficiales de Granada, centros, asociaciones y entidades.

El secretario general de la Junta organizadora del homenaje, don Nicasio Montes, dió lectura a las actas, así como a una Memoria de su actuación.

Hicieron uso de la palabra el presidente de la Cámara de Comercio, don José Pérez de la Blanca; el ex senador del Reino don Antonio Amor y Rico; el delegado regío de Primera enseñanza, el diputado a Cortes don Eduardo Moreno Agrela, el ex diputado don Fermín Camacho, el presidente del Centro Artístico, don Antonio Ortega Molina; el ex alcalde don Mariano Fernández Sánchez Puerta, los concejales don Eduardo Fernández Molina y don José Garzón Rodríguez y el alcalde, señor Navarro Senderos, todos los cuales ensalzaron la obra magna del padre Manjón.

Se sustentaron diversos criterios sobre la forma en que se ha de tributar el homenaje, siendo algunos favorables a que se erija la estatua y otros a que se vele por el sostenimiento de las Escuelas y que el Estado se encargue de hacer la estatua, este último expuesto por el señor Camacho.

Por unanimidad se acordó la propuesta del señor Camacho.

## PRONOSTICOS DE SFEIJÓN

Yo dominaré el buen tiempo en nuestras regiones, sintiéndose un tanto en el Norte y Nordeste la influencia de una depresión que pasará por el mar del Norte, y en el Nordeste y Andalucía la de bajas presiones que el 22 se acentuarán en el Mediterráneo y en el Africa septentrional.

El lunes 23 se alejarán por el Adriático las bajas presiones mediterráneas, y se formará un núcleo de fuerzas en la Península entre Castilla la Nueva y golfo de Valencia. Ocasionalmente algunas lluvias y tormentas, principalmente desde el Centro al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

El martes 24 descenderá hacia Andalucía y mar Ibérico el mencionado núcleo de fuerzas, causando algunas lluvias y tormentas en la mitad meridional de la Península, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 25 al 26 evolucionará en el Mediterráneo dicho centro de perturbación atmosférica, que producirá algunas lluvias y tormentas en las regiones próximas a este mar, con vientos entre Nordeste y Sudeste.

El día 27 quedarán bajas presiones en Marruecos y Argelia. Por el influjo de ellas se registrarán algunas lluvias en Andalucía y Levante, especialmente en la zona del Sur, con viento entre Nordeste Sudeste.

El sábado 28 se formará en Andalucía y Extremadura una depresión procedente de las bajas presiones africanas. Causará lluvias y tormentas, particularmente en la mitad meridional, con vientos variables.

El domingo 29 se habrá bifurcado la referida depresión y sus núcleos se hallarán en el Mediterráneo y Galicia. Estos elementos perturbadores ocasionarán algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas al Mediterráneo y en el Centro, con vientos de diverso rumbo.

Del 30 al 31 cambiará el estado meteorológico, mejorando el tiempo en nuestras regiones, porque pasará una depresión por las islas Británicas y mar del Norte, que solamente producirá algunas lluvias en las zonas septentrionales de España.

## Se venden

mil quinientas sillas y cincuenta mesas servidas en los comedores del Palacio de Carlos V. Para tratar en la conserjería del Centro Artístico o en la calle de Navarrete, número 1.

**PLAZA DE TOROS**

**El festival de mañana**

Desde ayer se encuentran en los corrales de la Plaza de Toros, los dos preciosos novillos y los dos erales de la acreditada ganadería de don Francisco Pelayo, que serán lidiados en el festival que se celebrará mañana domingo por la noche.

Las cuatro reses son de bonita lámina, estando muy gordas y bien puestas de pitones las dos que despacharán el cordobés Rafael Ojeda y nuestro paisano Manuel Jiménez (Barrera).

La cuadrilla de Tomásín, Charlots y su Botones, llegará esta noche en el correo de los Andaluces, procedente de Córdoba.

El público sigue desfilando por la ca-

## CONVOCATORIA PARA INGRESO EN TELEGRAFOS

La «Gaceta» ha publicado una Real orden del ministerio de la Gobernación anunciando una convocatoria para cubrir 50 plazas de alumnos oficiales del Cuerpo de Telegrafos, con arreglo a las disposiciones del vigente reglamento de la Escuela oficial de Telegrafía.

El plazo de admisión de instancias terminará el día 1.º de Agosto, y las oposiciones tendrán lugar en el mes de Septiembre, en la fecha que previamente fijará la Escuela.

Los programas son los publicados en la «Gaceta» del 14 de Abril de 1921, y no se reconoce validez para esta y sucesivas oposiciones a los ejercicios aprobados en la celebrada últimamente.

Los aspirantes deberán ser mayores de diez y siete años y menores de veintiseis el día en que termine el plazo de admisión de instancias.

Las solicitudes, dirigidas al director general de Telegrafos, se entregarán en la Escuela oficial de Telegrafía, haciendo constar los solicitantes que no tienen antecedentes penales ni han sido separados de ningún Cuerpo de la Administración pública, a reserva de presentar en su día los oportunos justificantes.

Deberán abonar como derechos de reconocimiento facultativo 2,50 pesetas.

Al recoger la paqueta de examen, previo pago de 10 pesetas, antes del 25 de Agosto, deberán entregar dos ejemplares de su retrato en fotografía de seis por cuatro centímetros.

## El homenaje al Padre Manjón

Anoche se celebró en el salón principal del Ayuntamiento una asamblea magna para decidir respecto al homenaje que se ha de tributar al venerable y sabio fundador de las Escuelas del Ave María, don Andrés Manjón y Manjón.

Presidieron el alcalde, señor Navarro Senderos; el gobernador civil, señor Rived; el gobernador militar, don Luis Hermosa, y el abad del Sacro Monte, don Francisco Sánchez y Sánchez.

La concurrencia fué numerosísima, estando representados todos los organismos oficiales de Granada, centros, asociaciones y entidades.

El secretario general de la Junta organizadora del homenaje, don Nicasio Montes, dió lectura a las actas, así como a una Memoria de su actuación.

Hicieron uso de la palabra el presidente de la Cámara de Comercio, don José Pérez de la Blanca; el ex senador del Reino don Antonio Amor y Rico; el delegado regío de Primera enseñanza, el diputado a Cortes don Eduardo Moreno Agrela, el ex diputado don Fermín Camacho, el presidente del Centro Artístico, don Antonio Ortega Molina; el ex alcalde don Mariano Fernández Sánchez Puerta, los concejales don Eduardo Fernández Molina y don José Garzón Rodríguez y el alcalde, señor Navarro Senderos, todos los cuales ensalzaron la obra magna del padre Manjón.

Se sustentaron diversos criterios sobre la forma en que se ha de tributar el homenaje, siendo algunos favorables a que se erija la estatua y otros a que se vele por el sostenimiento de las Escuelas y que el Estado se encargue de hacer la estatua, este último expuesto por el señor Camacho.

Por unanimidad se acordó la propuesta del señor Camacho.

## PRONOSTICOS DE SFEIJÓN

Yo dominaré el buen tiempo en nuestras regiones, sintiéndose un tanto en el Norte y Nordeste la influencia de una depresión que pasará por el mar del Norte, y en el Nordeste y Andalucía la de bajas presiones que el 22 se acentuarán en el Mediterráneo y en el Africa septentrional.

El lunes 23 se alejarán por el Adriático las bajas presiones mediterráneas, y se formará un núcleo de fuerzas en la Península entre Castilla la Nueva y golfo de Valencia. Ocasionalmente algunas lluvias y tormentas, principalmente desde el Centro al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

El martes 24 descenderá hacia Andalucía y mar Ibérico el mencionado núcleo de fuerzas, causando algunas lluvias y tormentas en la mitad meridional de la Península, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 25 al 26 evolucionará en el Mediterráneo dicho centro de perturbación atmosférica, que producirá algunas lluvias y tormentas en las regiones próximas a este mar, con vientos entre Nordeste y Sudeste.

El día 27 quedarán bajas presiones en Marruecos y Argelia. Por el influjo de ellas se registrarán algunas lluvias en Andalucía y Levante, especialmente en la zona del Sur, con viento entre Nordeste Sudeste.

El sábado 28 se formará en Andalucía y Extremadura una depresión procedente de las bajas presiones africanas. Causará lluvias y tormentas, particularmente en la mitad meridional, con vientos variables.

El domingo 29 se habrá bifurcado la referida depresión y sus núcleos se hallarán en el Mediterráneo y Galicia. Estos elementos perturbadores ocasionarán algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas al Mediterráneo y en el Centro, con vientos de diverso rumbo.

Del 30 al 31 cambiará el estado meteorológico, mejorando el tiempo en nuestras regiones, porque pasará una depresión por las islas Británicas y mar del Norte, que solamente producirá algunas lluvias en las zonas septentrionales de España.

## Se venden

mil quinientas sillas y cincuenta mesas servidas en los comedores del Palacio de Carlos V. Para tratar en la conserjería del Centro Artístico o en la calle de Navarrete, número 1.

**PLAZA DE TOROS**

**El festival de mañana**

Desde ayer se encuentran en los corrales de la Plaza de Toros, los dos preciosos novillos y los dos erales de la acreditada ganadería de don Francisco Pelayo, que serán lidiados en el festival que se celebrará mañana domingo por la noche.

Las cuatro reses son de bonita lámina, estando muy gordas y bien puestas de pitones las dos que despacharán el cordobés Rafael Ojeda y nuestro paisano Manuel Jiménez (Barrera).

La cuadrilla de Tomásín, Charlots y su Botones, llegará esta noche en el correo de los Andaluces, procedente de Córdoba.

El público sigue desfilando por la ca-

## CONVOCATORIA PARA INGRESO EN TELEGRAFOS

La «Gaceta» ha publicado una Real orden del ministerio de la Gobernación anunciando una convocatoria para cubrir 50 plazas de alumnos oficiales del Cuerpo de Telegrafos, con arreglo a las disposiciones del vigente reglamento de la Escuela oficial de Telegrafía.

El plazo de admisión de instancias terminará el día 1.º de Agosto, y las oposiciones tendrán lugar en el mes de Septiembre, en la fecha que previamente fijará la Escuela.

Los programas son los publicados en la «Gaceta» del 14 de Abril de 1921, y no se reconoce validez para esta y sucesivas oposiciones a los ejercicios aprobados en la celebrada últimamente.

Los aspirantes deberán ser mayores de diez y siete años y menores de veintiseis el día en que termine el plazo de admisión de instancias.

Las solicitudes, dirigidas al director general de Telegrafos, se entregarán en la Escuela oficial de Telegrafía, haciendo constar los solicitantes que no tienen antecedentes penales ni han sido separados de ningún Cuerpo de la Administración pública, a reserva de presentar en su día los oportunos justificantes.

Deberán abonar como derechos de reconocimiento facultativo 2,50 pesetas.

Al recoger la paqueta de examen, previo pago de 10 pesetas, antes del 25 de Agosto, deberán entregar dos ejemplares de su retrato en fotografía de seis por cuatro centímetros.

## El homenaje al Padre Manjón

Anoche se celebró en el salón principal del Ayuntamiento una asamblea magna para decidir respecto al homenaje que se ha de tributar al venerable y sabio fundador de las Escuelas del Ave María, don Andrés Manjón y Manjón.

Presidieron el alcalde, señor Navarro Senderos; el gobernador civil, señor Rived; el gobernador militar, don Luis Hermosa, y el abad del Sacro Monte, don Francisco Sánchez y Sánchez.

La concurrencia fué numerosísima, estando representados todos los organismos oficiales de Granada, centros, asociaciones y entidades.

El secretario general de la Junta organizadora del homenaje, don Nicasio Montes, dió lectura a las actas, así como a una Memoria de su actuación.

Hicieron uso de la palabra el presidente de la Cámara de Comercio, don José Pérez de la Blanca; el ex senador del Reino don Antonio Amor y Rico; el delegado regío de Primera enseñanza, el diputado a Cortes don Eduardo Moreno Agrela, el ex diputado don Fermín Camacho, el presidente del Centro Artístico, don Antonio Ortega Molina; el ex alcalde don Mariano Fernández Sánchez Puerta, los concejales don Eduardo Fernández Molina y don José Garzón Rodríguez y el alcalde, señor Navarro Senderos, todos los cuales ensalzaron la obra magna del padre Manjón.

Se sustentaron diversos criterios sobre la forma en que se ha de tributar el homenaje, siendo algunos favorables a que se erija la estatua y otros a que se vele por el sostenimiento de las Escuelas y que el Estado se encargue de hacer la estatua, este último expuesto por el señor Camacho.

Por unanimidad se acordó la propuesta del señor Camacho.

## PRONOSTICOS DE SFEIJÓN

Yo dominaré el buen tiempo en nuestras regiones, sintiéndose un tanto en el Norte y Nordeste la influencia de una depresión que pasará por el mar del Norte, y en el Nordeste y Andalucía la de bajas presiones que el 22 se acentuarán en el Mediterráneo y en el Africa septentrional.

El lunes 23 se alejarán por el Adriático las bajas presiones mediterráneas, y se formará un núcleo de fuerzas en la Península entre Castilla la Nueva y golfo de Valencia. Ocasionalmente algunas lluvias y tormentas, principalmente desde el Centro al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

El martes 24 descenderá hacia Andalucía y mar Ibérico el mencionado núcleo de fuerzas, causando algunas lluvias y tormentas en la mitad meridional de la Península, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 25 al 26 evolucionará en el Mediterráneo dicho centro de perturbación atmosférica, que producirá algunas lluvias y tormentas en las regiones próximas a este mar, con vientos entre Nordeste y Sudeste.

El día 27 quedarán bajas presiones en Marruecos y Argelia. Por el influjo de ellas se registrarán algunas lluvias en Andalucía y Levante, especialmente en la zona del Sur, con viento entre Nordeste Sudeste.

El sábado 28 se formará en Andalucía y Extremadura una depresión procedente de las bajas presiones africanas. Causará lluvias y tormentas, particularmente en la mitad meridional, con vientos variables.

El domingo 29 se habrá bifurcado la referida depresión y sus núcleos se hallarán en el Mediterráneo y Galicia. Estos elementos perturbadores ocasionarán algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas al Mediterráneo y en el Centro, con vientos de diverso rumbo.

Del 30 al 31 cambiará el estado meteorológico, mejorando el tiempo en nuestras regiones, porque pasará una depresión por las islas Británicas y mar del Norte, que solamente producirá algunas lluvias en las zonas septentrionales de España.

## Se venden

mil quinientas sillas y cincuenta mesas servidas en los comedores del Palacio de Carlos V. Para tratar en la conserjería del Centro Artístico o en la calle de Navarrete, número 1.

**PLAZA DE TOROS**

**El festival de mañana**

Desde ayer se encuentran en los corrales de la Plaza de Toros, los dos preciosos novillos y los dos erales de la acreditada ganadería de don Francisco Pelayo, que serán lidiados en el festival que se celebrará mañana domingo por la noche.

Las cuatro reses son de bonita lámina, estando muy gordas y bien puestas de pitones las dos que despacharán el cordobés Rafael Ojeda y nuestro paisano Manuel Jiménez (Barrera).

La cuadrilla de Tomásín, Charlots y su Botones, llegará esta noche en el correo de los Andaluces, procedente de Córdoba.

El público sigue desfilando por la ca-

## CONVOCATORIA PARA INGRESO EN TELEGRAFOS

La «Gaceta» ha publicado una Real orden del ministerio de la Gobernación anunciando una convocatoria para cubrir 50 plazas de alumnos oficiales del Cuerpo de Telegrafos, con arreglo a las disposiciones del vigente reglamento de la Escuela oficial de Telegrafía.

El plazo de admisión de instancias terminará el día 1.º de Agosto, y las oposiciones tendrán lugar en el mes de Septiembre, en la fecha que previamente fijará la Escuela.

Los programas son los publicados en la «Gaceta» del 14 de Abril de 1921, y no se reconoce validez para esta y sucesivas oposiciones a los ejercicios aprobados en la celebrada últimamente.

Los aspirantes deberán ser mayores de diez y siete años y menores de veintiseis el día en que termine el plazo de admisión de instancias.

Las solicitudes, dirigidas al director general de Telegrafos, se entregarán en la Escuela oficial de Telegrafía, haciendo constar los solicitantes que no tienen antecedentes penales ni han sido separados de ningún Cuerpo de la Administración pública, a reserva de presentar en su día los oportunos justificantes.

Deberán abonar como derechos de reconocimiento facultativo 2,50 pesetas.

Al recoger la paqueta de examen, previo pago de 10 pesetas, antes del 25 de Agosto, deberán entregar dos ejemplares de su retrato en fotografía de seis por cuatro centímetros.

## El homenaje al Padre Manjón

Anoche se celebró en el salón principal del Ayuntamiento una asamblea magna para decidir respecto al homenaje que se ha de tributar al venerable y sabio fundador de las Escuelas del Ave María, don Andrés Manjón y Manjón.

Presidieron el alcalde, señor Navarro Senderos; el gobernador civil, señor Rived; el gobernador militar, don Luis Hermosa, y el abad del Sacro Monte, don Francisco Sánchez y Sánchez.

La concurrencia fué numerosísima, estando representados todos los organismos oficiales de Granada, centros, asociaciones y entidades.

El secretario general de la Junta organizadora del homenaje, don Nicasio Montes, dió lectura a las actas, así como a una Memoria de su actuación.

Hicieron uso de la palabra el presidente de la Cámara de Comercio, don José Pérez de la Blanca; el ex senador del Reino don Antonio Amor y Rico; el delegado regío de Primera enseñanza, el diputado a Cortes don Eduardo Moreno Agrela, el ex diputado don Fermín Camacho, el presidente del Centro Artístico, don Antonio Ortega Molina; el ex alcalde don Mariano Fernández Sánchez Puerta, los concejales don Eduardo Fernández Molina y don José Garzón Rodríguez y el alcalde, señor Navarro Senderos, todos los cuales ensalzaron la obra magna del padre Manjón.

Se sustentaron diversos criterios sobre la forma en que se ha de tributar el homenaje, siendo algunos favorables a que se erija la estatua y otros a que se vele por el sostenimiento de las Escuelas y que el Estado se encargue de hacer la estatua, este último expuesto por el señor Camacho.

Por unanimidad se acordó la propuesta del señor Camacho.

## PRONOSTICOS DE SFEIJÓN

Yo dominaré el buen tiempo en nuestras regiones, sintiéndose un tanto en el Norte y Nordeste la influencia de una depresión que pasará por el mar del Norte, y en el Nordeste y Andalucía la de bajas presiones que el 22 se acentuarán en el Mediterráneo y en el Africa septentrional.

El lunes 23 se alejarán por el Adriático las bajas presiones mediterráneas, y se formará un núcleo de fuerzas en la Península entre Castilla la Nueva y golfo de Valencia. Ocasionalmente algunas lluvias y tormentas, principalmente desde el Centro al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

El martes 24 descenderá hacia Andalucía y mar Ibérico el mencionado núcleo de fuerzas, causando algunas lluvias y tormentas en la mitad meridional de la Península, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 25 al 26 evolucionará en el Mediterráneo dicho centro de perturbación atmosférica, que producirá algunas lluvias y tormentas en las regiones próximas a este mar, con vientos entre Nordeste y Sudeste.

El día 27 quedarán bajas presiones en Marruecos y Argelia. Por el influjo de ellas se registrarán algunas lluvias en Andalucía y Levante, especialmente en la zona del Sur, con viento entre Nordeste Sudeste.

El sábado 28 se formará en Andalucía y Extremadura una depresión procedente de las bajas presiones africanas. Causará lluvias y tormentas, particularmente en la mitad meridional, con vientos variables.

El domingo 29 se habrá bifurcado la referida depresión y sus núcleos se hallarán en el Mediterráneo y Galicia. Estos elementos perturbadores ocasionarán algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas al Mediterráneo y en el Centro, con vientos de diverso rumbo.

Del 30 al 31 cambiará el estado meteorológico, mejorando el tiempo en nuestras regiones, porque pasará una depresión por las islas Británicas y mar del Norte, que solamente producirá algunas lluvias en las zonas septentrionales de España.

## Se venden

mil quinientas sillas y cincuenta mesas servidas en los comedores del Palacio de Carlos V. Para tratar en la conserjería del Centro Artístico o en la calle de Navarrete, número 1.

**PLAZA DE TOROS**

**El festival de mañana**

Desde ayer se encuentran en los corrales de la Plaza de Toros, los dos preciosos novillos y los dos erales de la acreditada ganadería de don Francisco Pelayo, que serán lidiados en el festival que se celebrará mañana domingo por la noche.

Las cuatro reses son de bonita lámina, estando muy gordas y bien puestas de pitones las dos que despacharán el cordobés Rafael Ojeda y nuestro paisano Manuel Jiménez (Barrera).

La cuadrilla de Tomásín, Charlots y su Botones, llegará esta noche en el correo de los Andaluces, procedente de Córdoba.

El público sigue desfilando por la ca-

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

**BLENNORRAGIA** (Purgación) **ELECTROL**  
FARMACIA **JOSE JIMENEZ**  
Reyes Católicos, 52, Granada  
Al por mayor: Pérez, Martín y C. — Madrid

## MADRID Las Cortes SENADO

Sesión del día 20 de Julio de 1923  
Se abre la sesión a las tres y cuarenta y cinco minutos.  
Preside el conde de Romanones.

**Villaviciosa**  
El marqués de VILLAVICIOSA habla del problema de la enseñanza y de la libertad de conciencia.

**Los aranceles**  
El conde del MORAL DE CALATRAVA anuncia una interpelación.

Se entra en el orden del día.  
Se discute la cuestión arancelaria.  
El señor BERGAMIN consume el segundo turno.

Justifica la reforma de la obra del señor Cambó y la actuación del partido conservador en materia arancelaria.

Niega que el Tratado con Inglaterra produzca quebranto en la industria hullera.

El señor MAESTRE (don José) no comparte las doctrinas del señor Bergamin.

Excita al Gobierno para que exponga un criterio claro.

El ministro de HACIENDA lo contesta.

El señor FERRER y VIDAL contesta a unas alusiones sobre la riqueza nacional.

Dice que Cataluña es la base de la riqueza española.

La agricultura — afirma — no constituye trabajo ni riqueza para el país. (Protestas.)

El señor VALERO HERVAS, en medio de un gran escándalo, rechaza las manifestaciones del señor Ferrer, diciendo que Cataluña no sería nada sin el resto de España.

El señor SALA excita al ministro de Hacienda para la mejor reforma del Arancel y le pregunta si se hace solidario de las doctrinas del artículo 35 de la Constitución.

El señor VILLANUEVA contesta que el Gobierno se atiene siempre a lo preceptuado por la Constitución.

Rectifica el señor SALA.

Interviene el señor ECHEVARRIA.

También interviene el señor ALBA, quien explica los acuerdos adoptados en la reunión de representaciones catalanas y vizcainas con el Gobierno.

El señor SANCHEZ DE TOCA retira algunas enmiendas.

El señor FERRER y VIDAL apoya otras, que son rechazadas.

Se suspende el debate, se acuerda celebrar sesión el sábado y el lunes y se levanta.

## CONGRESO

Sesión del día 20 de Julio de 1923

A las tres y cuarenta y cinco minutos abre la sesión don Melquiades Alvarez.

**Distritos vacantes**  
Se declaran vacantes los distritos de La Vecilla, Sayago, Granollers y Tarancon.

**Un expediente**  
El señor LERROUX pide que se traiga a la Cámara el expediente instruido al comandante de la Benemérita don Adolfo Bianco, arrestado en Cataluña.

Cita el caso de un oficial de Correos declarado cesante durante la huelga.

Contestan al señor Lerroux el general AIZPURU y el ministro de la GOBERNACION.

**Varios asuntos**  
El presidente de la CAMARA dice que se van a habilitar el sábado, el domingo y el lunes para celebrar sesión.

Nominalmente se aprueba el acta.

También nominalmente se aprueba que dichos días se celebre sesión.

El señor BESTEIRO dice que, no obstante los acuerdos de la Cámara, resulta que no se va a cumplir la ley del Descanso.

El señor CANAL pide una declaración al Gobierno sobre el estatuto de Tánger.

El señor ARGENTE formula un ruego local.

**La tenencia de armas**  
Se entra en el orden del día.

Continúa la discusión sobre el proyecto de tenencia de armas.

El señor FERNANDEZ contesta al señor Cordero.

Este rectifica, insistiendo en las modificaciones que los socialistas consideran necesarias al proyecto.

El marqués de ALHUCEMAS manifiesta que no puede acceder a la modificación del proyecto, pues esto sería una claudicación.

Dice que las Cortes estarán abiertas todo el tiempo que haga falta para que se apruebe el proyecto.

El señor BESTEIRO insiste en las teorías de los socialistas respecto a los somatenes.

El marqués de ALHUCEMAS dice que los somatenes no usan más que arma larga.

Para el uso de arma corta tienen que llevar los requisitos necesarios, como los demás ciudadanos.

El señor ORIZABAL defiende a la industria armera de Eibar.

El conde de SANTA ENGRACIA dice que el proyecto no se refiere a la fabricación de armas cortas.

El señor DE LOS RIOS pide que se determine claramente en el proyecto que el Somatén sólo podrá usar armas largas.

El conde de SANTA ENGRACIA dice que el proyecto no se refiere para nada al Somatén ni precisa hacer la aclaración.

El señor SENANTE, en nombre de la industria armera, presenta una enmienda.

Pide que se conceda el monopolio para la fabricación de armas cortas a la industria armera nacional.

El ministro de la GOBERNACION dice que el Gobierno está animado de los mejores propósitos.

**Las responsabilidades**  
Es elegido el señor Besteiro para ocupar la vacante que deja el señor Albert en la Comisión de Responsabilidades.

Se levanta la sesión.

## Noticias varias

**Para aprobar el proyecto de armas**  
El presidente del Congreso, don Melquiades Alvarez, realizó esta tarde algunas gestiones con los socialistas, encaminadas a llegar a un acuerdo para la aprobación del proyecto para la tenencia de armas, pero dichas gestiones fracasaron.

A primera hora de la tarde celebraron una conferencia los señores Alvarez (don Melquiades), Besteiro y Sabrit.

### El descanso de la Prensa

Los periodistas visitaron a don Melquiades para pedirle que el domingo, con motivo de celebrar sesión la Cámara, sea cerrada la tribuna de la Prensa, en evitación de que se infrinja la ley del descanso.

El señor Alvarez prometió dar las órdenes oportunas para que se cierre dicha tribuna.

Dijoles que buscaba una fórmula de arreglo para en la sesión de mañana aprobar el proyecto de tenencia de armas, con lo que se evitará que el domingo haya sesión.

### Las responsabilidades

Hoy se reunió la Comisión de Responsabilidades, informando durante una hora el senador don Tomás Maestre.

No informó el general Burguete, por padecer una afección gástrica.

La Comisión desarrolla gran actividad, proponiéndose que su labor esté terminada el día 31 del actual.

Si preciso fuera, celebraría dos sesiones diarias.

Se acordó requerir al general Picaso para que informe sobre unos extremos importantes.

### Proyecto de recompensas

El general Aizpuru estudia un proyecto de recompensas, que presentará a las Cortes.

También piensa presentar una moción pidiendo la reforma del ar. 12 del reglamento de Recompensas.

### La combinación de mandos

En los Círculos militares se sigue hablando de una próxima combinación de mandos.

Figurarán en ella la Casa Militar del Rey, las Capitanías generales de la primera, tercera y cuarta regiones, la Jefatura del Estado Mayor Central y la Dirección general de Carabineros.

También se dice que se nombrará un capitán general jefe de las tres zonas del Protectorado en Marruecos, a las órdenes del alto comisario.

### A informar

El próximo martes, ante la Comisión de Responsabilidades, informarán los periodistas señores Vivero, Ruiz, Albéniz y Hernández Mir.

El miércoles lo harán los generales Alfau y Burguete.

### Rebaja de la carne

En el ministerio de Fomento, facilitaron una nota comunicando que se había vendido la carne con rebaja de precio en todas las tablas del mercado.

## RUMORES DE UN ATENTADO

### ¿Contra el marqués de Alhucemas?

Durante todo el día de hoy han circulado rumores de haberse intentado cometer un atentado contra un personaje político que ocupa un elevado cargo.

En los Centros oficiales no han facilitado noticias.

Los periodistas han averiguado que hace días fueron detenidos en los alrededores de la finca que el marqués de Alhucemas posee en Torrelodones tres individuos vestidos de sacerdotes, que no se separaban de aquellos contornos.

En la Dirección de Seguridad tampoco facilitaron nota de estas detenciones.

Nuevas referencias afirman que las detenciones no se llevaron a cabo hoy, sino el domingo último.

### Una denuncia

El inspector general del Retiro obrero, don Manuel Ródenas, ha presentado una denuncia al Juzgado sobre irregularidades cometidas.

### El general Berenguer

Autorizado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, el general don Dámaso Berenguer marchará a Fuenterabía, donde pasará el verano.

### Un atropello

A mediodía, en la barriada de Cuatro Caminos, un tranvía atropelló al cobrador del Banco del Río de la Plata Juan Rodríguez, hiriéndole gravemente.

El público que presenció el atropello se amotinó, intentando pegar fuego al tranvía y linchar al conductor.

La fuerza pública calmó los ánimos de los amotinados.

### Estado de una huelga

La huelga de empleados de Banca y Bolsa no ha tenido variación esencial.

En el Banco Español de Crédito y otros se trabaja con personal adicto.

## DR. D. FRANCISCO ROCA SANCHEZ

Medicina y Cirugía en general.  
Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis.  
DIABETIS

Lámparas de cuarzo o sol artificial de última  
Hoyas, 28. Comenta de 2 a 8. Teléfono 600 de

## El Presidente

El jefe del Gobierno despachó con el Rey.

Luego se trasladó a la Presidencia, donde recibió a los periodistas, a quienes dijo que no ocurría novedad.

### Notas de Gobernación

El duque de Almodóvar del Valle dijo a los periodistas que la Reina Doña Victoria se había trasladado de Santander a San Sebastián, y que los Infantitos continuaban en la primera de dichas capitales.

### La Medalla Militar

En el ministerio de la Guerra le fué impuesta la Medalla militar al teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Cadet.

Asistieron el general Weyler y varios jefes y oficiales.

### El Rey a San Sebastián

Esta noche ha salido para San Sebastián el Rey, acompañado de los Infantitos Don Jenuo y Don Raniero.

Fueron despedidos por el Gobierno.

**Los socialistas se avienen, y el lunes se dará el cerrojazo**

En el Congreso duró la animación en los pasillos hasta las nueve de la noche.

Se vislumbraba alguna claridad en la aprobación del proyecto sobre tenencia de armas. Mañana habrá fórmula de armonía.

El señor Besteiro declaraba que los socialistas sabían que su oposición sería inútil, por lo cual llegarían a la avenencia sobre las concesiones ofrecidas por el marqués de Alhucemas, o sea, vigencia de la ley por dos años y que si el tenedor del arma fuese menor de diez y ocho años la pena rebaje un grado, y dos grados si es menor de quince.

El Gobierno dictará un decreto declarando el territorio donde haya de aplicarse la ley. Si se llega a un acuerdo mañana a primera hora, el domingo no habrá sesión, y el lunes se dedicará a aprobar el dictamen de la Comisión mixta para cerrar inmediatamente las Cortes.

### La oreja de oro a Villalta

En el domicilio de la Asociación de la Prensa se ha verificado esta noche el escrutinio de la votación que realizó por papeletas el público que asistió a la corrida organizada por dicha Asociación.

El matador aragonés Nicanor Villalta resultó con 1.600 votos de mayoría sobre sus contrincantes Chicuelo, Nacional II y Valencia II.

La entrega de la oreja de oro a Villalta se hará en breve, en un acto solemne.

## LA GUERRA EN MARRUECOS

### Notas de Melilla

Melilla. Desde la posición de Tayuday se observó que el enemigo se estaba fortificando en Yeber Udía.

Eran más numerosos que en días anteriores.

Los moros fueron dispersados por el fuego de nuestras baterías.

Ha marchado a Tarfessit el general Echagüe.

Ha Dar Drius marchó el coronel Dolla.

El teniente coronel Franco pasará algunos días en Centa.

Llegó el consul de España en Uxda señor Limiñana, para conferenciar con el Comandante general de la plaza.

Marchó a Madrid el coronel Soriano, sustituyéndole el teniente coronel Kindelán que está ya repuesto de sus lesiones.

Ha regresado de Río Martín el avión en que hizo su viaje el coronel señor Coronel.

Con gran concurrencia de indígenas se ha inaugurado el zoco el Arba de Midar.

## PROVINCIAS

### La situación en Barcelona

Barcelona.—El Comisario general de Policía recibió a los periodistas, facilitándoles datos sobre un intento de robo.

Siempre incomunicados los parientes de José Soler, que se supone sea uno de los autores del robo.

El inspector de Orden Público ha elogiado al personal por los extraordinarios servicios prestados en el descubrimiento y detención de los ladrones.

Ha llegado el magistrado del Supremo don Mariano Avellán.

Créese que la visita de este señor tiene por objeto llevar a cabo una inspección relacionada con la información publicada por el semanario «La Protesta», acerca del asesinato de un somatenista en Barcelona.

Parece ser que aparecen cargos contra el fiscal señor Medina y el juez instructor del sumario.

Una pareja de la guardia civil sorprendió a un grupo de sospechosos dándole el alto.

Los sospechosos dispararon contra los guardias, dándose a la fuga.

La benemérita repelió la agresión, logrando detener a Domingo Argós, que negó toda participación en los hechos.

Se calcula en 40.000 pesetas las pérdidas por el incendio en el almacén de grado de los señores Boch y Compañía.

La policía ha detenido a Juan Martorell, supuesto autor de un atentado.

El detenido estaba declarado por las autoridades judiciales en rebeldía.

Hoy trabajaron en las obras del metropolitano más obreros que ayer.

### Saltando de Bancos

Barcelona.—En vista del boicot al Banco Español de Crédito los cuentas corrientes están llevando sus cuentas corrientes al Banco de España.

### La causa de «Baracaldo»

Sovilla. Ha continuado la vista de la causa por el hundimiento del «Baracaldo».

Se dió cuenta del informe del fiscal. Figuran en éste muchos cargos contra el procesado.

El capitán del barco manifestó que el cargamento que llevaba estaba averiado.

Al hundirse el vapor el capitán y el segundo de a bordo marcharon a Cádiz donde el señor Hermida les extendió un cheque de cuarenta mil pesetas para que guardaran silencio.

Mañana continuará la vista.

### Robo de ropas

Santander.—La guardia civil del pueblo de Gurriero intentó entrar en una casa sospechando que allí estuvieran las ropas robadas en un almacén.

También quiso detener al inquilino, pero éste huyó por una puerta trasera.

### Niño arrastrado

Melilla.—En la carretera de Teve, el niño Antonio Reina que iba conduciendo un mulo, se ató el ronzal a la cintura, el mulo se espantó y arrastró al niño, matándolo.

### Consejo de guerra

Ferrol.—Ha empezado el Consejo de guerra contra el paisano Manuel Pérez por falsedad en documento público.

## EXPLOSIÓN DE UNA BOMBA

Un terrorista moribundo y otro gravísimo

Vigo. En la Secretaría de la Casa del Pueblo hizo anoche explosión una bomba.

Le detonación fué terrible, oyéndose a gran distancia.

La estaban fabricando dos albañiles llamados Vicente Lirias y Angel Moende.

Ambos resultaron con lesiones gravísimas.

El Juzgado se personó en la Casa del Pueblo, tomando declaración a los heridos.

El suceso ha causado honda emoción entre los obreros, pues todos desconocían que en la Casa del Pueblo se fabricaran explosivos.

El Juzgado encontró en la Casa del Pueblo varias fórmulas para fabricar bombas.

Ordenó la clausura del local y la detención del presidente.

Uno de los heridos ha perdido un ojo y tiene otras lesiones horribles; está casi agónico.

El otro herido se encuentra gravísimo.

### La huelga agrícola

Cádiz.—La huelga de Jerez se agrava, habiéndose enviado más fuerza de la Guardia civil.

Esta disolvió a algunos agitadores.

Se han redoblado las precauciones.

### Huelga de pescadores

Cádiz.—El día 22 se declararán en huelga los pescadores del bu en vista de que no se les dan facilidades para el ejercicio de su industria.

### Otra huelga de pescadores

Málaga.—La huelga de pescadores continúa desarrollándose, sin que se vislumbre la solución.

### La huelga minera

Bilbao.—Han sido convocadas las entidades obreras para acordar la conducta que deben seguir en vista de la huelga minera.

### La Reia en Bilbao

Bilbao.—La Reina pasó por esta capital con dirección a San Sebastián.

### Directores satisfechos

Bilbao.—Los directores de los Bancos de Bilbao y de Vizcaya se muestran satisfechos por la adhesión que les demuestra el personal.

### La marcha de la Reina

Santander.—El príncipe y los infantitos pasaron por la plaza.

La Reina marchó a San Sebastián, acompañada por el marqués de Bendaña.

El gobernador la acompañó hasta el límite de la provincia.

### A la emigración

Málaga.—Una Comisión de consignatarios de buques visitó al alcalde para rogarle que recabe del Gobierno que no se disminuyan los puertos para la emigración.

### El ferrocarril de la Alpujarra

Almería.—Se reunió el gremio de albañiles, acordando pedir al Gobierno que se acelere la subasta del ferrocarril a la Alpujarra.

### La huelga bancaria

Zaragoza.—Con motivo de la huelga del Español de Crédito, la Dirección de esta sucursal está admitiendo personal nuevo.

### Reunión clandestina

Córdoba.—Anoche, a las once, se reunieron clandestinamente en las afueras sesenta empleados de los Bancos de esta capital.

Se ignoran los acuerdos que adoptaron.

### La repatriación

Santander.—Se ha recibido un telegrama del diputado a Cortes señor Picó, diciendo que el ministro de la Guerra le ha asegurado que en breve llevará a cabo la repatriación de los soldados de cuota del 20 y 21.

## EL LEON

Grandes almacenes de tejidos

La casa que más se recomienda por sí sola, dado su serio sistema de vender, sus precios y la buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la temporada de verano, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a un numerosa clientela y al inteligente público que la favorece para que, antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Ventas al contado.  
MESONES, 98. EL LEON.—GRANADA.

ANTONIO LOPEZ VILLODRES

DOCTOR EN MEDICINA

Consulta general de Medicina y especial de la piel y secretas, de 9 a 6.  
CARRERA DEL GENIL, 76, 1.

## EXTRANJERO

**El misterio de los tres niños**

Lisboa.—Se ha aclarado el misterio que rodeaba el descubrimiento de los cadáveres de tres niños en el sótano de la casa del general señor García Guerrero, de distinguida familia.

La hija del general ha declarado que dió a luz sus hijos en los años 1918, 1919 y 1920, y que los enterraba en la cuadra para ocultar su deshonra.

El padre era un oficial del ejército, que ha fallecido.

### Catástrofe ferroviaria

Budapest.—Al ocurrir la catástrofe ferroviaria de Transilvania, los empleados del tren se dieron a la fuga por temor a la cólera popular.

En los primeros momentos fueron extraídos diez cadáveres.

A causa de la frecuencia de estas catástrofes, la circulación ha disminuído en un 40 por 100.

### Alemania se somete

Londres.—Los periódicos dicen que Alemania ha entabado negociaciones para cesar en su asistencia pasiva a la ocupación del Rhrh.

### Turquía y Polonia

Lausana.—Entre Polonia y Turquía hay negociaciones para llegar a un acuerdo comercial.

### Los Estrechos

Notas municipales

Comisión de Fomento.—Presidida por el señor Gómez Contreras y asistiendo los señores Montes Garzón y Beltrán se reunió ayer la Comisión de Fomento. Se acordó proponer que se concedan licencias de obras a don Manuel Sánchez García, don Antonio Castro Rodríguez, don Antonio Martín Fernández, don Juan Domínguez García, don Gaspar Donnet y Mantilla, don Manuel Rubio López, don Manuel Garzón Ortega, señor marqués de Casablanca, don Enrique Moreno Agreta, don Rafael Guerrero Amigo, don Manuel Guerrero, don José Lucena, don Alfonso Polache Sánchez, don Francisco Dávila León, don Paula Ubiá, don Rafael Fernández, don P. Fernández Moleón, don Manuel Moral Fernández, doña Angustias Olalla. También se acordó proponer: Que quede sobre la mesa hasta la semana próxima, para estudio de los señores concejales la liquidación de parcelas practicada por el arquitecto señor Casas en el escrito presentado por don Diego Linán, pidiendo alineaciones y rasantes para el solar demarcado con los números 21, calle San Jerónimo, 2 de la calle Hornos de Marina y 2 del Cobertizo de Zarate. Que pase a informe de los señores arquitectos el escrito del Excelentísimo señor general Gobernador militar interesando la urbanización de la zona en que han de construirse los cuarteles de

Artillería e Infantería con el fin de que formulen los oportunos presupuestos. Que por dichos señores arquitectos se forme presupuesto para bacheo y reparación del pavimento de la calle de Buensuceso. Rogar a la Alcaldía disponga el arreglo y saneamiento del urinario situado en la travesía del Zacatín a la Alcaicería. Quedar enterados del decreto del señor Alcalde disponiendo la fijación del edicto remitido por la Jefatura de Obras Públicas con el fin de admitir reclamaciones contra el proyecto de captación de mil litros de agua en manantiales de dominio privado, que interesa doña Dolores Romero, viuda de las Heras. Negociación de quintas.—Para hacer entrega de documentos deben presentarse: Miguel Gallardo Aguirre, Miguel Herrera Vilchez, Narciso Hidalgo Fernández, José Guzmán González, Victoriano Gabino Puertas, Francisco García Pérez, Miguel González Díaz, Antonio Herrera Urrutia y Antonio Hidalgo Trujillo.

VIDA JUDICIAL

Nombramientos.—La Sala de gobierno de esta Audiencia ha acordado en sesión de 10 del actual, los siguientes: Juez municipal propietario de Guadahortuna, a don José Ortega Moreno. —Idem íd. del Salar, a don Ricardo Elmene García.

Idem de Saleres, a don Antonio López Morán. Idem suplente del distrito del Campillo de esta capital, a don Atanasio Bungos Serrano. Fiscal municipal propietario de Joraitar, a don José Martínez Alonso. Vacante.—Se encuentra vacante el cargo de juez municipal propietario de La Peza, pudiendo solicitarse en el plazo de treinta días. Sin oficinas.—Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños de S. M. la Reina D.ª María Cristina, no hay oficina en esta Audiencia. Licencia.—Dos meses de licencia se han concedido, al Registrador de la Propiedad de Archidona, don Francisco Ramos Iturriga. Pleitos.—Ayer ingresaron en esta Secretaría de Gobierno, los siguientes pleitos: Juzgado de Jaén: el Estado con don Félix Pérez Portela y los herederos de don José de Santa Ursula, sobre tercera de dominio. Juzgado de Andújar: D. Francisco Criado Calero, con don Francisco Fernández Carmona, sobre reclamación de cantidad. SENALAMIENTOS PARA HOY Sala de Vacaciones.—Juzgado del Salvador: contra Fernando Santoyo Pérez, por injurias; abogados, señores Ortega Molina y La Guardia; procuradores, señores Lacal y Cano; secretario, señor Alonso.

El mismo Juzgado: contra José Sánchez y otro, por contrabando; abogado, señor Acosta; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso. UN CURIALILLO Notas taurinas El cartel de las corridas de feria de Gijón ha quedado ultimado en la forma siguiente: Primera corrida, día 12 de Agosto, domingo, se lidiará ganado de Trespalacios por las cuadrillas de Dominguito, Pablo Lalanda y Gitanillo. Segunda corrida, día 15, miércoles, los mismos diestros, con ganado del duque de Veragua. Al domingo siguiente, día 19, se celebrará una charlotada. —El diestro Antonio Posada tomará la alternativa en la feria de San Miguel, en Sevilla, toreando dos corridas. En la primera actuará de padrino el divino caivo. Además, Posada ha firmado corridas de toros para las ferias de Jaén, Ubeda, Motril y dos en Barcelona durante el mes de Octubre. En Madrid toreará en breve como novillero, y la alternativa la confirmará, sino este año, en Octubre, en el mes de Marzo del próximo año. —Para la corrida de toros que se celebrará en Tarragona el día de San Magín han sido contratados el Gallo, Josecito de Málaga y José Belmonte. —El próximo día 25 se celebrará en Tarragona una novillada, lidiándose ganado de Hidalgo por Pedrucho, Alcalaño II y Andresito.

Otro incendio en Atarfe

En una finca propiedad de José Sánchez Rodríguez, situada en el término municipal de Atarfe, se declaró un incendio el martes último. Las llamas arrasaron 25 marjales de trigo que había sin segar. La guardia civil de Maracena a la que le fué denunciado el suceso, por el propietario de la finca incendiada, se informó de que el fuego había sido casual, tal vez por la punta de un cigarro o por alguna cerilla que inopinadamente arrojara cualquier transeúnte de los muchos que pasan por el barranco de Juncarín. Las pérdidas se elevan a 5.000 pesetas.

Notas de sport

El domingo, a las cinco de la mañana, organizará la Sociedad deportiva Club Ciclista de Granada una excursión al cercano pueblo de Pinos Puente. La salida será de la plaza de la Trinidad, regresándose, próximamente, a las nueve. También tiene organizada otra a Málaga, Almuñécar y Motril, siendo su itinerario el siguiente: Salida el día 24, a las nueve de la noche, de la plaza del Carmen, llegando a Málaga en la mañana del día 25. Se estará en Málaga los días 25 y 26, dan-

dose la salida de aquella ciudad para Almuñécar la noche del 26, las doce, llegando al citado pueblo el 27 por la mañana. Salida de Almuñécar para Motril, llegando al amanecer del día 28. Y salida de Motril para esta capital dicho día 28, a las doce de la noche, llegando próximamente a las siete de la mañana del 29 (domingo). En esta excursión pueden tomar parte todos los ciclistas que lo deseen, aun no siendo socios de esta entidad, pudiendo informarse en el domicilio social, paseo de la Bomba, número 3. Se suplica a los socios que no tomen parte en la misma acompañando a los excursionistas hasta Santaté y al regreso los esperen en el Padul.—El secretario, F. Fernández.

CREACIÓN DE UN CUERPO DE MUJERES-POLICÍAS

Varias señoras inglesas han recibido autorización para prestar en Colonia servicio de agentes de policía. Además iniciarán a las mujeres alemanas de la ciudad que deseen seguir su ejemplo en las funciones policíacas. Mientras que las inglesas dependerán de las autoridades británicas de ocupación, las voluntarias alemanas estarán a las órdenes de las autoridades germánicas, que continúan ejerciendo el mando de las fuerzas de Policía en el sector británico.

Fundición de Hierro y Bronce :-: Luis Díaz
Fundición y reparación de toda clase de máquinas y transmisiones
Montaje y reparaciones de molinos aceiteros y prensas en general. Fundición de columnas y construcciones. Tubearias para conducciones de aguas. Construcción de engranes y piñones fresados y toda clase de piezas para automóviles
Soldadura autógena. Reparación de motores. Transformadores. Alternadores y dinamos
Gran Capitán, 20 (junto a las Hermanitas de los Pobres) GRANADA
La economía en su presupuesto para la instalación o reparación de su Fábrica es la primera base para que su negocio sea próspero; por esto le ruego se sirva consultarme sus necesidades, las que atenderé gustoso y procuraré quede bien servido y satisfecho como hasta la presente están todos mis clientes.

La Unión y El Fenix Español
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
Completamente desembolsado
Agencias en todas las principales de España, Francia y Marruecos.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios
Seguros de valores.—Seguros sobre accidente.
Subdirectores en Granada, D. Vicente Baquera. Calle de los Pizos, 2 D. Manuel Quintana, plaza del Carmen 15.

PEPIONA ORTEGA
Es el mejor tónico y nutritivo para convalescentes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídesse en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

Los Almacenes de "LA PURÍSIMA"
DE
LUIS SÁNCHEZ APONTE Y COMPAÑÍA
Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE.—AMONIACO INGLÉS.—Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTASA. CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 18/20 y de 16/18
Depósito y Oficinas, Baratillos, núm. 5, Granada.
Esta casa garantiza, bajo análisis, la pureza de sus materias.



—¿Qué haces aquí, niño?
—Estoy dando una mano a Peca Cura a la borrica, que se está cayendo de vieja.
—¿Y eso pa qué?
—Otra que Dios! ¿Pues no sabes que todas las mujeres con Peca Cura rejuvenecen?
6 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.
ULTIMAS CREACIONES
Productos serie IDEAL
ACACIA, Mimosa, GINESTA, Rosa de Jerico, ADMIRABLE, Matinal, CHIPRE, Rocio, Flor, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Muguet, Violeta, Jazmin.
Jabón, 3; Polvos, 4; Lociones, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para el perfume, 18 pesetas frasco, con estuche.
Jabón 1'50; Crema, 2'50; Polvos, 2'50; Agua colónica, 5'50; Agua de Colonia, 3'50.
Cortés Hermanos.—Surtida (Barcelona)

Taller de Relojería
Viuda de Díaz Serrano
Mesones, 30
Se hacen toda clase de reparaciones de relojería y platería, siendo garantizados y a precios sumamente económicos. Esta casa es la que vende más barato de Granada relojes de todas marcas, relojes de pared, despertadores a 9 pesetas, garantizados por dos años. Esta casa también se encarga de la reparación de relojes de pared y sobremesa, reparaciones y ventas de gafas y lentes de lo

SE VENDEN
dos molinos en la acequia gorda, distan uno del otro unos 200 metros, comunicándolos una tubería de portland con un metro de luz, para aprovechar los dos saltos que pueden desarrollar 72 caballos de fuerza. Para tratar, Madero Viejo, 6, Granada.

CANADAS
CIRUJANO DENTISTA
Reyes Cañitos, 57, pral. centro.
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 6 excepto los días festivos.—Hay ascensor

VENTADURA PERPETUA
POR EL LICOR DEL POLO
Illustration of a person holding a glass.

Ford VOITURETTE
Nuevo Precio
Ptas. 3435
F. A. B. CÁDIZ
¿Dónde puede encontrar el comprador mayor ventaja que en el coche Ford, modelo Voiturette a este nuevo y reducido precio? Creemos, sin duda alguna, que para viajar es el medio más económico y práctico que puede emplear cualquier vendedor. Ahorra tiempo, y al mismo tiempo se puede viajar con confianza, con el menor gasto posible.
Ventas a plazos si así se desea
Agente en GRANADA:
Antonio Molina Callejos
Doctor Argüeta, 8 (frente a la Facultad de Medicina)

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO
Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos en Atarfe
Oficinas, calle San Antón número, 20
Único depósito en Granada, calle de Gracia, núm. 10 para la venta de primeras materias y abonos completos para toda clase de cultivos.
Depósitos en Málaga, Almería, Guadix, Baza, Montefrío y Motril.

SUN INSURANCE OFFICE
COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
LA MAS ANTIGUA DEL MUNDO
Capital y reservas exceden de pesetas 125.000.000.
Delegaciones en todas las capitales de provincia y poblaciones importantes.
En Granada: Inocencio Romero de la Cruz
Carrera del Genil, 63 y 65, entresuelo derecha.
Los que no quieran toser ni padecer catarras este invierno, usen el
BENZOGENOL
No hay nada tan eficaz para combatir la bronquitis.—De venta en las farmacias Surore, Gran Vía, 13, y Covaleda, San Jerónimo, 13.—Precio del frasco, 4 pesetas.